BLOC 4: REGENERACIÓ DEMOCRÀTICA
ODS 17. ADMINISTRACIÓ PÚBLICA CAPAÇ DE GESTIONAR LES POLÍTIQUES PÚBLIQUES QUE REQUEREIX EL PAÍS 
 
[bookmark: _Toc451628254]L’ODS 17 A CATALUNYA EN POQUES PARAULES

	L’ODS 17 tracta sobre les aliances que s’han de portar a terme des de l’administració pública per a aconseguir que la resta d’Objectius per al Desenvolupament Sostenible es puguin garantir. En primer lloc, cal preguntar-nos si poden ser tots abastats pel sector públic. En aquest punt, podem apreciar que si això s’aconsegueix, no s’assolirà de la millor manera i es proposa la col·laboració publico-privada és la solució.

A més a més, podem a apreciar que hi ha diversos canvis que pot executar l’Administració Pública per esdevenir més eficient. Entre les propostes trobem un canvi en el model de gestió de Recursos Humans, la introducció de noves tecnologies a l’administració o l'execució d’una veritable transparència i rendiment de comptes, entre d’altres. Introduint alguns d’aquests canvis milloraríem també la qualitat del treball portat a terme pels funcionaris públics i l’eficiència i eficàcia de l’administració, a la que es critica per ser molt lenta. 

Per altra banda, el Tercer Sector Social és un aliat clau de les administracions públiques en la provisió de serveis socials i altres serveis d’atenció a les persones. Les administracions públiques han de reforçar la col·laboració amb el Tercer Sector en la provisió de serveis socials i d’atenció a les persones.

Finalment, s’ha fet una recerca sobre les iniciatives exitoses publico-privades en els diferents territoris de Catalunya, veient les particularitats de cadascun. Apreciem que a l’Àrea Metropolitana de Barcelona i a les comarques centrals i les gironines, és on hi ha més col·laboracions. Per contra, a Ponent, el Camp de Tarragona i les Terres de l’Ebre és on hi ha, amb diferència, menys.
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[bookmark: _Toc297130219]Quant sector públic volem? Quanta iniciativa social? Quanta iniciativa privada / empresarial volem? 
 
Després d’haver vist la resta d’Objectius de Desenvolupament Sostenible, cal preguntar-nos si poden ser tots abastats pel sector públic i si l’externalització i la col·laboració publico-privada és la solució.  
La inversió publico-privada és una via d’escapament pel sector públic, sobretot en termes de finançament. Aquest tipus d’iniciatives permeten diluir l’impacte de la inversió en els pressupostos. Amb les col·laboracions publico-privades, normalment, la part privada busca finançament, executa la inversió i s’encarrega de l’explotació i manteniment durant un període llarg de temps, a canvi d’una quota que li paga l’Administració i/o els usuaris. Al final del contracte, l’Administració passa a ser el titular de l’equip o la infraestructura. El fet més important és que es produeix una transferència de riscos a la part privada, que van més enllà de la simple construcció (Sort, J., i Noguera, M., 2018).  
Aquest tipus d’inversió és un instrument estratègic que es basa en l’especialització i en la diferenciació de capacitats dels diversos agents econòmics i socials, a fi d’aconseguir la millor gestió de les polítiques públiques, fent-les compatibles i complementaries als propòsits del govern amb els requeriments i condicionaments de les entitats privades. Per tot això, aquestes col·laboracions poden comportar una major eficiència en la prestació de serveis, però cal anar amb compte. És necessari tenir àmbits institucionals i corporatius equipats amb seguretat jurídica, econòmica i financera, legitimitat política i social. A més, també cal una clara definició dels objectius orientats a la creació de valor públic i, sobretot, calen mètodes consistents i transparents d’assignació de recursos, de riscos, de seguiment, rendició de comptes, responsabilitat i responsabilització. Una rigorosa pràctica d’accountability ha d’acompanyar l’acció pública i, molt especialment, la cooperació publico-privada, sinó es pot caure en pràctiques especulatives i de corrupció (Martín, A. S., 2018). És per això que cal utilitzar aquets recurs de col·laboració público-privada només quan es pugui demostrar que és la millor opció.
En el cas de Catalunya, podem apreciar que a les diferents zones del territori català s’estan executant múltiples col·laboracions publico-privades. La majoria de les iniciatives van destinades a garantir els ODS vuit i nou que tracten sobre el treball digne, desenvolupament econòmic i la indústria i innovació. Per altra banda, també podem observar que hi ha una certa diferència territorial quant a la inversió publico-privada. A l’Àrea Metropolitana de Barcelona i a les comarques centrals i les gironines, és on hi ha més col·laboracions. Per contra, a Ponent, el Camp de Tarragona i les Terres de l’Ebre és on hi ha, amb diferència, menys. Així doncs, és sobretot en aquests últims territoris on s’hauria de fomentar més aquest tipus de col·laboracions entre les entitats públiques i les privades.
Finalment, és també menester parlar de les externalitzacions i les descentralitzacions. Una mesura per poder garantitzar que la resta d’ODS es portin a terme és l’externalització. Cal externalitzar, compartint el risc sobre la gestió i els resultats dels serveis, però sense perdre la responsabilitat del sector públic. Això permetria una major flexibilitat, al concentrar procediments que han de ser totalment professionalitzats, sense responsables polítics en meses o tribunals. Alhora, també permetria descentralitzar per especialitats i prioritzant recursos, quelcom també necessari. Per acabar, cal evitar duplicitats, reduint centres de despesa.


[bookmark: _Toc826261214]Quins canvis volem veure a l’administració pública? Com podem millorar el funcionament dels servis públics? 
 
L’Administració Pública catalana és una administració construïda durant més de 30 anys d’autonomia política en el marc constitucional i estatutari definit durant l’etapa 1978-1980. En part transferida des de l’Estat i en part creada per la Generalitat, ha seguit força mimèticament un esquema i una cultura que remunten als inicis de l’accidentada instauració d’un estat liberal en la monarquia espanyola, especialment des de mitjans del segle XIX. Alguns autors defensen que el model d’Administració Pública de Catalunya s’ha quedat antiquat i obsolet i hauria d’introduir alguns canvis per adaptar-se a les necessitats actuals.
En primer lloc, cal recordar que a l'Administració Pública estan convivint, principalment, dos models de gestió. El problema és que aquests models de gestió es mesclen malament moltes vegades. És per això que cal definir i utilitzar adequadament cada un dels models. Cada model ha de trobar el seu espai. Si els models no s’apliquen de forma adequadament caiem en corrupció i clientelismes. Quant a seguretat jurídica i institucional, s’hauria d’utilitzar el model burocràtic, ja que aporta la legitimitat democràtica al sistema que necessita. 
En canvi, quant a prestació de serveis, s’hauria d’utilitzar el model gerencial. Això ens permetria treballar constantment amb costos assimilats a cada programa, incloure els conceptes d’eficiència i productivitat en tota la despesa pública, que són necessaris. Per exemple, optant per externalitzacions o col·laboracions publico-privades a fi d’aconseguir més eficiència i eficàcia en la prestació de serveis, reduint rigidesa i despesa pública. Per altra banda, per reduir despesa pública i augmentar l’estalvi energètic, una proposta és promocionar i optar per exemple pel teletreball dels funcionaris.
Un altre punt a tenir en compte és el model de gestió de Recursos Humans. Aquest també ha quedat obsolet i seria necessari aplicar un altre sistema de selecció del personal. Necessitem unes noves oposicions que garanteixin: les competències necessàries per la posició a ocupar, el confort pels opositors (ja que molt talent s’acaba tirant enrere amb l'actual sistema), el confort també per a l’Administració Pública (sobretot amb la necessitat urgent d’un relleu intergeneracional) i tot això, clar està, sota els principis meritocràtics i de neutralitat. 
Per altra banda, també és necessari un canvi en l’actual cultura cívica envers les institucions públiques perquè la gestió pública també no només són resultats també ha de ser atractiva cara als ciutadans. Aquest canvi passa entre d’altres qüestions per: una veritable transparència i rendiment de comptes, una bona avaluació de polítiques públiques i per una nova llei de Direcció Pública Professional, que s’encarregui de gestionar la relació entre l’Administració Pública i la política.
Cal recordar la importància de la satisfacció del ciutadans vers l’Administració Pública. És per això que s’ha d’apostar per una veritable transparència i una rendició de comptes com a condició primera, amb control intern i extern. Són necessàries polítiques efectives com a imatge dels serveis públics, cal explicar i vendre allò que funciona a la nostra ciutadania i retallar en despeses sumptuoses com cotxes oficials, dietes o altres inversions no necessàries. És també d’especial rellevància arribar a tothom des de l’Administració Pública i fer que la ciutadania se senti escoltada, mesurant des de les institucions periòdicament el nivell de satisfacció de la ciutadania, per poder millorar com a institució pública.
Així mateix, quant a la planificació i el treball a mig i llarg termini també cal fer canvis. És rellevant l’establiment de plans plurianuals com a base la gestió, amb revisions constants i avaluació de polítiques publiques. Cal avaluar bé les polítiques públiques, analitzant els seus impactes i la seva utilitat social per veure si cal o no la despesa en aquella política pública. En el cas que no calgui, és necessari perseguir i castigar la despesa inútil per fer una bona gestió dels recursos públics. Cal reduir despeses, sobretot eliminar les innecessàries, per procurar arribar a assolir l’objectiu de dèficit zero i no passar el deute a les següents generacions, tal com s’està fent amb l’acumulació de deute públic. 
Finalment, cal també parlar de la incorporació de les noves tecnologies a l’Administració Pública. En els darrers anys a augmentat exponencialment el desenvolupament a nivell tecnològic, però això no s’està veient gaire reflexat en la nostra Administració Pública i ens hauríem d’adaptar a aquesta nova realitat. Necessitem que es produeixi una revolució 4.0. dins de l’administració pública, amb la incorporació i utilització de la robòtica i algoritmes en l’AP. Aquestes noves tecnologies ens permetrien automatitzar sistemes per reduir recursos i temps, ens ajudarien a tenir una Administració Pública més eficient i eficaç. 


[bookmark: _Toc1812205418]Com ens agradaria que treballessin el funcionaris públics? Com es pot millorar la manera de treballar dels funcionaris? Quants hauríem de tenir? 
 
Primerament, és important que els funcionaris públics treballin sota els valors i l’ètica pública.  Potser aquest apartat es podia millorar impartint cursos o tallers als funcionaris sobre l’ètica pública o donar-li més importància a aquest punt en els processos de selecció del personal. S’ha d’implantar codis d’ètica a fi de perseguir el frau dins de l’Administració Pública, amb l’objectiu de corrupció zero.
A més, com hem dit a l’apartat anterior, necessitem un nou sistema de selecció que, a part, garanteixi que els funcionaris tinguin les competències necessàries. Entre aquestes competències necessàries, trobem el saber fer ús de les noves tecnologies i saber-les incorporar com a eina de treball. Necessitem que hi hagi una professionalització dels gestors i promoure més flexibilitat i mobilitat laboral. Així mateix, és important vincular més la retribució del treballador públic, des de les capacitats i productivitat en detriment de l’antiguitat, a fi de millorar l’eficiència dels funcionaris.
Tanmateix, actualment la mitjana d’edat dels funcionaris públics és elevada i els falta competències digitals. És per això que cal formar al funcionariat perquè sàpiga fer un bon ús de les noves eines tecnològiques i així, poder guanyar en eficiència i eficàcia a l’Administració Pública. 
Finalment, per altra banda, és necessari donar importància a la implicació i a la figura del líder  o responsable polític dins de l’Administració Pública, quant al desenvolupament de qualsevol estratègia per millorar l’eficiència del servei públic, la creació de climes/atmosferes adients per treballar des de l’eficàcia.

[bookmark: _Toc1950333083]Volem afavorir la presencia de la iniciativa social en la provisió de serveis públics? 
 
Les entitats privades d'iniciativa social són fundacions, associacions, cooperatives, organitzacions de voluntariat i altres entitats i institucions sense ànim de lucre que ofereixen serveis socials. Per dur a terme la seva tasca, aquest sector necessita la cooperació financera de les administracions públiques. 
El Tercer Sector Social és un aliat clau de les administracions públiques en la provisió de serveis socials i altres serveis d’atenció a les persones. Aquest contribueix al valor d’aportació de la iniciativa social no lucrativa en el model de col·laboració publico-privada en l’àmbit dels serveis socials i d’atenció a les persones. Les administracions públiques han de reforçar la col·laboració amb el Tercer Sector en la provisió de serveis socials i d’atenció a les persones.


[bookmark: _Toc214946809]Una mirada des dels territoris 
 
A continuació, s’ha fet una recerca sobre les iniciatives exitoses publico-privades en els diferents territoris de Catalunya, veient les particularitats de cadascun. Apreciem que a l’Àrea Metropolitana de Barcelona i a les comarques centrals i les gironines, és on hi ha més col·laboracions. Per contra, a Ponent, el Camp de Tarragona i les Terres de l’Ebre és on hi ha, amb diferència, menys.

[bookmark: _Toc1669883426]ALT PIRINEU I ARAN 
 
	En relació a la ODS 17, podem apreciar que als territoris de l’Alt Pirineu i la Vall d’Aran existeixen diverses iniciatives de caràcter publico-privat exitoses per poder aconseguir alguns dels altres Objectius de Desenvolupament Sostenible com el número vuit i nou. La majoria estan lligades a promoure el turisme de muntanya o rural a la zona, com el projecte “Vine al Pallars, Viu el Jussà”. Tanmateix, també hi ha d’altres associades a les noves tecnologies o que se centren en promoure altres àmbits per diversificar l’economia de la zona, com per exemple l’HèPic o l'Àrea 5G Alt Pirineu.




[bookmark: _Toc1645687120]COMARQUES GIRONINES
 
	A les comarques gironines trobem que existeixen diverses iniciatives publico-privades per donar solució als Objectius de Desenvolupament Sostenible vuit i nou. La majoria d’aquestes col·laboracions entre el sector públic i el privat estan enfocades en l’àmbit del creixement econòmic, més en concret del turisme com Empordà Convention Bureau. Malgrat que també hi ha d’altres iniciatives centrades en impulsar l’ocupació (com el projecte Vitamina), el sector agroalimentari (com el projecte de lots de proximitat) o el sector logístic (com la Xarxa polígons Baix Empordà). Cal destacar però, que a les comarques de la Selva i Pla de l’Estany no s’han trobat gaires o cap col·laboracions publico-privades.




[bookmark: _Toc1473113186]COMARQUES CENTRALS 
 
	A les comarques de la Catalunya central, trobem diverses iniciatives de col·laboracions publico-privades com a mètode per garantir el compliment dels Objectius de Desenvolupament Sostenible vuit i nou. Gairebé totes les iniciatives busquen millorar i impulsar el sector econòmic de la zona amb especial menció del sector turístic i agroalimentari. D’aquests sectors trobem per exemple: la xarxa d'iformació turística publicoprivada del Bages, la plataforma per donar visibilitat a l’oferta turística de l’Anoia o el Parc Agrari, també de l’Anoia, per promoure el consum i la producció de km 0. També hi destaquen altres iniciatives per millorar la innovació i l’economia en general de la zona com: la creació d’una Àrea de Promoció Econòmica Urbana (APEU) per promoure la dinamització i augmentar la competitivitat de les zones comercials o el Projecte Vitamina: un nou pla de formació i ocupació que permeti retenir el talent al territori.




[bookmark: _Toc126339576]PONENT
	A les comarques de Ponent no s’ha identificat gaires col·laboracions publico-privades. Creiem que hi ha una falta de més col·laboracions d’aquest tipus per poder garantir els Objectius de Desenvolupament Sostenible número vuit i nou. Les que s’ha trobat estan relacionades amb la promoció del turisme (com el projecte de Slow Tourism), l’ocupació (com el Pla Estratègic pel Desenvolupament i l’Ocupació de l’Urgell) i el desenvolupament tecnològic de la zona (com el Hub tecnològic dels Pirineus) . A les comarques de la Segarra i del Pla d’Urgell no se n’ha trobat cap.




[bookmark: _Toc1875338081]TERRES DE L’EBRE 
 
	En el cas de les terres de l’Ebre, no hi ha gaires col·laboracions publico-privades. Tot i això, sí que n’hi ha algunes, sobretot relacionades amb el turisme i desenvolupament econòmic de la zona per exemple: el projecte Baix Ebre Avant, el projecte Montsià Rural o la Jornada d’Iniciatives Oleoturístiques de Catalunya. També hi ha algun projecte relacionat amb els avenços científics i tecnològics com el projecte Àrea 5G.




[bookmark: _Toc1676097052]CAMP DE TARRAGONA 
 
	A les comarques del Camp de Tarragona no destaquen moltes iniciatives publico-privades. De fet, no en trobem cap ni a la comarca de l’Alt Cap ni a la Conca de Barberà. Tot i això, sí que en trobem algunes a la resta de comarques com a solució a problemes per poder garantir el compliment d’altres Objectius de Desenvolupament Sostenible. Principalment les iniciatives d’aquest caràcter les trobem a l’àmbit d’infraestructures com ports o heliports o aeròdroms. A més a més, algunes d’aquestes iniciatives també van destinades a millorar el desenvolupament rural o donar suport a projectes de nutrició o formació artística.




[bookmark: _Toc463154062]ÁREA METROPOLITANA DE BARCELONA
 
	A les comarques de l’Àrea Metropolitana s’han executat i es porten a terme múltiples col·laboracions entre el sector privat i el sector públic. Aquestes col·laboracions estan fetes per poder aconseguir el compliment d’objectius fixats en les altres ODS, sobretot les 8 i 9 (de treball decent i creixement econòmic i d’indústria, innovació i infraestructures). De fet, la major part de les iniciatives publico-privades en aquesta zona estan destinades a la creació d’ocupació, al foment de la innovació i en general al creixement de l’economia. Entre aquestes trobem per exemple, el Parc Agrari del Baix Llobregat per promoure el consum productes locals, el foment d’start-ups deep tech, l Xarxa de telecomunicacions oberta o el projecte "Ocupació a la indústria local”, entre moltes d’altres consultables al següent document.





[bookmark: _Toc403988059]Temes de debat per avançar
 
A fi que es pugui garantir el compliment de la resta d’ODS, s’observa que el sector públic no podria abastar-los tots de forma eficaç i eficient i es proposa la col·laboració publico-privada és la solució. Tanmateix, aquest tipus d’iniciatives actualment comporten certs riscos que poden desembocar en qüestions de corrupció. Així doncs: posant-ho tot en una balança, creieu que les col·laboracions publico-privades són avantatjoses per la Administració Pública o que, per al contrari, poden comportar masses perills?
Per un altre costat, podem observar que l’Administració Pública catalana té marge de millora i hi ha diverses propostes que podria adoptar per perfeccionar-la. Entre les propostes trobem un canvi en el model de gestió de Recursos Humans, la introducció de noves tecnologies a l’administració o l'execució d’una veritable transparència i rendiment de comptes, entre d’altres. Creieu que alguna d’aquestes propostes és més rellevant que alguna altra? Trobeu més propostes que puguin servir de millora a l’Administració Pública i als seus treballadors?
Com també s’ha dit, el Tercer Sector Social és un aliat clau de les administracions públiques en la provisió de serveis socials i altres serveis d’atenció a les persones. Les administracions públiques haurien de reforçar la col·laboració amb el Tercer Sector en la provisió de serveis socials i d’atenció a les persones. Tanmateix, fins a quin punt volem afavorir la presencia de la iniciativa social en la provisió de serveis públics? Caldria externalitzar algun servei?
Finalment, s’ha fet una recerca sobre les iniciatives exitoses publico-privades en els diferents territoris de Catalunya i apreciem que a l’Àrea Metropolitana de Barcelona i a les comarques centrals i les gironines, és on hi ha més col·laboracions. Per contra, a Ponent, el Camp de Tarragona i les Terres de l’Ebre és on hi ha, amb diferència, menys. Així doncs, una pregunta que cal que ens fem és: quins són els factors d’aquesta diferència territorial en quant a col·laboracions publico-privades? Què podem fer per impulsar-ne en aquelles zones on hi ha menys?

